



TERCIÁŘSKÉ LISTY

září 2023

Zpravodaj MBS SFŘ Plzeň

(Jen pro vnitřní potřebu MBS.)



Červnové setkání

v Meditační zahradě 22. 6. 2023

Každoroční setkání v meditační zahradě před letní přestávkou bylo zahájeno mší svatou, kterou celebroidal Jan Nepomuk Svoboda, OFM. Při mši se s námi také rozloučil, protože byl svojí komunitou přeložen od září do Liberce. Je to škoda. Jan byl obětavý pastýř seniorů a nemocných. Do Plzně přijede sloužit, bratr františkán Cyril Tóth.

V meditační zahradě se sešli Kučerovi, kteří dovezli Aničku Srbovou a skvělé občerstvení. Anička již tradičně obsluhovala varhany. Tomáš přivezl Janu a Jiřinku. Přijeli Šedivých, Vláďa Tykvart, Anička Karpíšková. Já jsem si vzal na starost přípravu na mši a následný úklid. Přijel také bratr terciář Petr, který se přistěhoval z Olomouce a pracuje ve věznicích. Popovídali jsme také s bratrem Radkem ze Sušice, který v zahradě slouží jako zahradník. (František Luboš Kolafa, OFS)



Návštěva u čejky chocholaté

Rozloučení před prázdninami se již tradičně (letos 29. 6. 2023) konalo u expozice vodního ptactva v plzeňské Zoologické zahradě. Lidka a Milan s vnoučaty, Danka a Jarda, Jana, Tomáš, Jiřinka, Martin, Luboš a Dáša přišli jako kmotři čejky chocholaté popřát čejce hodně radosti z letní sezony v ZOO. Prošli jsme si také pavilon jedovatých hadů a tropický pavilon. Místo opic byli lidé



údržbáři, ale já si je chvíli pletl. ☺ Malé občerstvení a milé sdílení bylo pod slunečnky.
(František Luboš Kolafa, OFS)



Doba stvoření 2023: „Ať proudí spravedlnost a mír.“

(arcibiskup Nikítas z Thyateiry a Velké Británie, předseda CEC; arcibiskup Gintaras Grušas, arcibiskup vilniuský, předseda CCEE; Zdroj: CCEE Media; Církev.cz)

25. srpna 2023

Blíží se „Doba stvoření“. Přinášíme společné prohlášení předsedů Rady evropských biskupských konferencí (CCEE) a Konference evropských církví (CEC) k tomuto nadcházejícímu období.

Než se Ámos stal prorokem, měl půdu, rodinu a práci. Později poznal chudobu, stal se uprchlíkem a čelil vyhnání. Bolestně vzpomínal na minulost a s obavami hleděl do budoucnosti.

Ámos viděl nespravedlnost, která ubližovala jeho vlastnímu lidu, bolestný kontrast mezi bohatými a chudými. Snášel sucho a ztrátu plodů země. Z této zkušenosti poznal, co znamená chudoba a nejistota. Nečekaně uslyšel Boží hlas a našel ve svém srdci sílu kázat s milostí chudým a hlásat slova naděje s neúnavnou ochotou.

V této přesvědčivé duchovní zkušenosti proroka Ámose, jehož jméno znamená „nosič břemen“, jsme našli inspiraci pro ekumenickou oslavu letošní Doby stvoření, která je ozvěnou slov z knihy Ámos: „Ať proudí spravedlnost a mír.“ (srov. Amos 5,24).

Duchovním symbolem pro tento rok je mohutná řeka; je to voda, prostá a nezbytná. Prvek přítomný v našem životě, znamená života a očisty v našich náboženských tradicích. Voda nám připomíná náš křest a náš závazek k obrácení a novému životu. Voda však není bezpečně dostupná každému, přestože je pro člověka tak důležitá k přežití. Mnoho lidí stále nemá přístup k pitné vodě; jiní museli uprchnout ze svých vesnic kvůli suchu. Tolik našich bratrů a sester po celém světě je na tom špatně.

V tomto čase modliteb a obrácení nasloucháme prosbám našich bratří a sester, kteří se na nás obracejí. Proto se obracíme k Bohu s pokorným srdcem, abychom se modlili: „Pane, dej, ať v našem světě proudí spravedlnost a mír.“

Pokaždé, když smutně vidíme, jak lidé žízní nebo bojují se suchem, modlíme se, pokaždé, když vidíme nelidské ničení způsobené válkou, jako například na Ukrajině, v Somálsku, Jemenu, Eritreji, Myanmaru a na mnoha dalších místech po celém světě, kdy je bráněno naplnění základních potřeb nebo kde je voda používána jako zbraň proti nevinným civilistům, opakujeme stejná slova: „Ať proudí spravedlnost a mír.“

V tomto čase modliteb a obrácení si připomínáme, že Bůh chce, aby se každý z nás choval spravedlivě a pokojně v každé životní situaci. Pokud budeme žít důvěrný vztah s Bohem, s našimi bratry a sestrami a s přírodou, tak spravedlnost a mír budou v hojné míře proudit i mezi námi.

Jako křesťanské církve nabízíme své příspěvky a úvahy k nadcházející konferenci OSN o změně klimatu (COP28), kterou pořádá organizace „Církevní společenství pro

změnu klimatu“ v Dubaji od 30. listopadu do 12. prosince 2023 a zároveň vyzýváme všechny světové lídry a každého člověka dobré vůle, aby naslouchali vědě a zavázali se k spravedlivému přístupu k naší Zemi.

Příležitost k vytvoření spravedlivějšího a udržitelnějšího způsobu života pro celé lidstvo závisí na našem závazku chránit náš společný domov, změnit náš styl života, upřednostňovat střídmost a střizlivost při využívání zdrojů, které jsou pro nás Božím darem.

Vyzýváme všechny křesťany v církvích, farnostech, společenstvích a každého dobrého člověka, aby se zapojili do vůle v celé Evropě, aby od 1. září do 4. října 2023 sledovali a slavili období stvoření v ekumenickém duchu, sjednocení v modlitbě a akci. V tomto období stvoření chceme být svědky Krista, pramene živé vody. Chceme pracovat a modlit se za to, aby se naše kostely staly přívětivými místy, v nichž bude jasně slyšet hlas hlásající: „Ať spravedlnost a mír tečou jako mohutná řeka v našem světě.“ (od sestry Marie Františky Ludmily Kučerové, OFS, ministryně našeho MBS)

Setkání na Šumavě

V první den prázdnin nám přišel milý mail sestry Ludviky Dáši Spirálové nazvaný „Svět je malý a o náhody není nouze“. Zde je:

Milé sestry, milí bratři!

Dnes jsem byla na oslavě 30. výročí znovuvysvěcení kostela v Hamrech na Šumavě a koho jsem tam nepotkala: naši Libušku s Marcusem. :-D

Libuška se má dobře a je pořád takový optimistický smíšek, jak ji známe. Všechny vás moc, moc, moc pozdravuje :-)) a slíbila, že brzy napíše.

Posílám naše společné foto z kostelíka a dále z pátečního setkání fotografii čejky a cedulky na nástěnce kmotrů.

Mějte se fajn, užívejte léta a na viděnou minimálně o Porciunkuli, případně dřív. Pokoj a dobro! Dáša



Antonie Libuška Nausch, OFS: Z bavorských listů Poutní místo Sammarei v Passovské diecézi

O 14 dní později nám sestra Dáša poslala dva Libuščiny texty, Zde je první:

Dne 24. 6. 2023 jsme byli pozváni františkánskými terciáři z Passovské diecéze na společnou pouť do Sammarei.

Dozvěděli jsme se více o tomto poutním místě, které je druhým největším poutním místem po Alltöttingu v passovské diecézi, nazýváno také bavorské Assisi nebo německé Loreto.



Uvnitř kostela stojí původní dřevěná kaplička zasvěcená P. Marii Bolestné, tato kaplička se nachází za hlavním oltářem kostela zasvěceného Nanebevzetí P. Marie.

Původní dřevěná kaplička byla součástí statku, který v roce 1619 zasáhl oheň a na kapličku dopadaly hořící větve stromu (jabloňové kdoule), který byl v její blízkosti. Ale kaplička jako zázrakem ohni odolala. Rok po ohni větev stromu, která byla nad střechou kapličky, začala kvést a mít chutné plody. Kmen stromu byl po ohni mrtev. Tehdejší vrchnost finálně podpořila stavbu kostela kolem této dřevěné kapličky, která připomíná stavbu Porciunkule.

Na stěnách dřevěné kapličky a přilehlých stěnách kostela kolem této kapličky jsou stovky děkovných obrázků lidí, jejichž prosba byla vyslyšena.

V kostele je vyřezávaný dřevěný oltář od Jakuba Bendla. Na oltáři najdeme sochy sv. Jiří a sv. Martina a jsou zde také vyobrazena všechna tajemství radostného růžence. K vidění jsou zde celoročně k vidění i jesličky.

Mše Svatá se zde koná denně od 16 hodin a před ní je pravidelná modlitba růžence.

S passovskými terciáři jsme si vyslechli také promluvu P. Siegberta ke Sv. Janu Křteli. Připomněl nám, že sv. František ctil sv. Jana Křtitele jako toho, kdo připravoval cestu Pánu. Také datum 24. 6. jeho slavnosti je přesně v půli od loňských Vánoc do letošních Vánoc. Vánoční promluva P. Siegberta je připojena. (*pozn.: zveřejníme ji v adventním čísle TL*)

Byli jsme pozváni na společný oběd v cca 5 km vzdálené obci. Odpoledne jsme měli možnost kávy a malého občerstvení ve společenské místnosti v blízkosti kostela Sammarei.

Setkání bylo zakončeno společnou mší svatou. Při kázání zdůraznil P. Siegbert, že náš život je darem od Boha a Bůh má s každým z nás svůj záměr.

S vděčností jsme prožili tento den na tak krásném poutním místě. Pokud pojedete tímto směrem, doporučujeme návštěvu tohoto mariánského poutního místa.

Srdečně zdravíme,

Libuše a Markus



Tři příspěvky do Národního zpravodaje SFŘ ČR I. MBS SFŘ Plzeň

Díky Prozřetelnosti je v našem společenství uchovávána a mezi ministry předávána kniha profesantů od 19. století. První zápis je z roku 1889. Barbora Světlíková, narozena r. 1865, složila profes 9. 7. 1889. Byla svobodná a bylo jí 24 let. Kniha profesantů byla

sepisována celé minulé století a pokračujeme v ní i dnes, takže všichni současní členové v ní mají svůj záznam (*samozřejmě vedeme od roku 2000 i standardní evidenci.*)

Podobné je to i se Zpravodajem NBS SFR, čteme ho (zpravidla v elektronické podobě), ale kromě toho si vydáváme měsíčně vlastní Terciářské listy, kde informujeme členy o tom, co se minulý měsíc v našem MBS událo a co si mohou napláňovat na měsíc příští. Na internetu je přístupná i naše e-kronika. Tak žijeme s řádem jak na národní úrovni, tak i místní. Co nás ještě charakterizuje? Někteří naši členové byli a jsou velmi aktivní v církvi i v charitě a čtyři ze současných žijících členů byli členy národní rady, a sloužili tak i národnímu společenství.

Myslím, že náš současný rozvoj je charakterizován tím, že se scházíme několikrát do měsíce. V současné době se velká část společenství schází při diskusi o naší řeholi (či jiné duchovní četbě) a celé společenství se schází ob týden na adoraci, mši svatě a společných nešporách. Týden předtím se pak někteří z nás věnují nemocným a nemohoucím sestřím a bratrům. Občas nás napadne sejít se jen tak. Například na výstavě obrazů, při sklence vína, či v zoologické zahradě při návštěvě naší adoptované sestry čejky. Také podporujeme indickou školačku Yacinthu v Adopci na dálku. Jen jsme poslední léta trochu zanedbali společné výlety. Ale každý květen pořádáme oblastní františkánskou pouť na Svatou horu, kde se sejdem i s bratry a sestrami z okolních společenství a nejméně jednou ročně (v adventním či postním období) uspořádáme v Plzni duchovní obnovu s nějakým zajímavým exercitatem (Benedikt Holota, OFM, evangelický farář Karel Šimr ...). To, že se vidíme častěji za měsíc, ačkoliv jsme ze čtyř nebo pěti různých farností, nám opravdu svědčí. Významné je, že mezi nás přicházejí i přátelé sv. Františka, kteří se nechťejí z různých důvodů „organizovat“, ale oslovuje je naše spiritualita. Za několik let se vylepšily už tak dobré bratrské a sesterské vztahy, jsme si mnohem blíží a sdílíme své radosti i starosti.

K textu jsou přiloženy ještě dvě zprávy o tom, jak prožíváme celosvětové výročí 800 let řehole a Greccia. (*František Luboš Kolafa, OFS*)

II. Řehole jako způsob života aneb 800 let na cestě

Naše rozvětvená františkánská rodina slaví 29. 11. 2023 celých 800 let od schválení Řehole Menších bratří papežem Honoriem III. Úlohou a cílem menších bratří, jak je zamýšlel svatý František, není nic jiného než stát se strážci svatého evangelia a být jimi, a to nejen proto, aby ho uchovávali v podobě, v jaké je v knihovnách nebo na zvláštních místech, ale aby ho sami ztělesňovali.

Členové místního bratrského společenství v Plzni chtějí prohloubit znalost Řehole, aby mohli smysluplně naplnit svůj život, tedy být strážci svatého evangelia a naplno je žít. Proto se rozhodli, že v roce osmistého výročí pečlivě promyslí a prodiskutují jednotlivé články Hlavy II. naší Řehole, tj. Způsobu života. Promyšlení všech devatenácti článků Způsobu života rozložili do období celého roku. Nad jednotlivými články se scházejí měsíčně.

Organizaci každého setkání se věnuje vždy jiný člen společenství. Průběh sdílení má jednotné uspořádání. Nejdříve každý bratr a sestra sdělí, jak článek (články) Způsobu života (čtené a okomentované na předchozím setkání) chápe on sám, sdělí své dobré zkušenosti, podělí se o těžkosti s uvedením článku či článků do života apod. Příspěvky jsou velmi obohacující pro ostatní členy a mohou v nich najít poučení a inspiraci pro svůj život. Ve druhé části setkání následuje uvedení dalšího článku či dalších článků ze

Způsobu života, a to formou velmi pozorného čtení textu. Potom organizátor článku podrobně okomentuje. Bratři a sestry si domů odnášejí text článku s komentářem a s otázkami, které jim pomohou zaměřit se v odpovědích na to, co je v jednotlivých článcích důležité. V průběhu měsíce se tématem zabývají a připravují své reflexe na další setkání.

Bratři a sestry se dohodli, že jejich reflexe jednotlivých článků budou postupně shromážděny do sborníku, aby z něho mohli později čerpat poučení oni sami a také další bratři a sestry třetího řádu, kteří o to projeví zájem. *(František Vladimír Tykvar, OFS)*

III. O Vánocích v létě aneb Kde se vzaly jesličky + Dopis Ježíškovi *(Noc kostelů - červen 2023)*

Naše MBS se setkává při bývalém františkánském klášteře u kostela Panny Marie Nanebevzaté v Plzni. Máme zde betlém v téměř životní velikosti, který těsně před válkou nechali zhotovit františkánští terciáři manželé Liškovi ve firmě Stufflesser z údolí Grögnethal v Rakousku. Dvě z figur mají dokonce jejich autentickou podobu. Naše sestra Pavla Ženišková se ještě pamatuje na paní Liškovou v posledních letech jejího života.

A právě shoda našich „terciářských“ jesliček a 800. výročí prvního slavení živého Betléma svatým Františkem v Grecciu nás inspirovala ke ztvárnění scénky na téma O Vánocích v létě. Byla to jedinečná příležitost, jak lidem, přicházejícím navštívit kostelní památky v rámci Noci kostelů, přiblížit nejen kousek krásné historie ze života svatého Františka i ze života plzeňských terciářů, ale i tak trochu evangelizovat. Doprovázení vánočními melodiemi naladilo „naměkko“ srdce návštěvníků, zastavili se a poslouchali – „že Ježíšek nechodí jen o Vánocích, ale že živý Ježíš je přítomný uprostřed nás, že mu můžeme děkovat i prosit ho kdykoliv a kdekoliv“. Mohli si zapálit svíčku a své díky a prosby vložit do připraveného košíčku. Ty pak byly v neděli při mši svaté přineseny s obětními dary na oltář, protože jsme návštěvníkům slíbili, že za ně bude naše společenství prosit. Teprve z těchto „přímluvných“ lístečků je vidět, kolik bolesti a bídy je mezi lidmi, kteří pravidelně do kostela nechodí.

Určitě obdobnou „scénku“ ještě naplánujeme do Vánočního období. Chudoba a bída nejen fyzická je mezi lidmi velká a my jsme tu proto, abychom je alespoň potěšili a ukázali na Ježíše po způsobu svatého Františka. *(Marie Františka Ludmila Kučerová, OFS)*



Od bratra Garryho *(fotografie z kraje kolem řeky Oslavky, cíle jeho letního vandru):*



Jan Jiří Vícha: Tišší
(z knihy Verše psané pro mlčení)

Jen strom je tichý
a beránek
a Slovo

Jsou stromy proto,
že jsou ohně?

Beránci proto,
že jsou vrazi?

Jsou slova proto,
že jsou němí?

Jsou verše
psané pro mlčení?

Pozn.: Jan Jiří Vícha, básník, kapucínský řeholník a duchovní pastýř. Za komunismu zatčen a odsouzen k odnětí svobody za údajnou velezradu. Převážná část jeho básní vznikla ve valdickém kriminále, později byly vydávány samizdatem.

Paul Verlaine: Sonet z oddílu Moudrost
(Na paměť mé matky)
(překlad: Gustav Franci)

Promluvil ke mně Bůh: „Můj synu, miluj mě!
Hle, probodený bok, srdce, jež krví září,
a nohy ubohé, jež Magdalena Maří
slzami omyla. Hleď i na paže mé,

tvým hříchem mučené. I na kříž konečně.
Uvidíš hřeby, žluč a houbu. Snad se zdaří
milovat ve světě, kde hmota hospodaří,
mé Tělo i mou Krev, i Slovo útěšné.

Což neměl jsem tě rád až do dnů vlastní smrti,
Můj synu po Duchu a bratře po Otcí,
a netrpěl jsem snad, jak psali proroci?

Což neplakal jsem snad pro úzkost, jež tě drtí,
A nenahradil jsem svým potem úzkost tvou,
Můj bedný příteli, jenž hledáš stopu mou?“



Kalendář (září a) říjen 2023

- **pondělí 25. 9. Pomáháme (se sv. Anežkou)** – 13.00: úklid na faře – kuchyňka (ženy) a archiv (muži)
- **úterý 26. 9. Sdílíme se (se sv. Klárou)** – 16.00: adorace; 17.00: mše svatá, nešpory
- **úterý 3. 10. slavení Tranzitu v kostele PMN** – 16.00: adorace; 17.00: mše svatá, nešpory; 18.30: Doba stvoření (vystoupení); obřad Tranzitu (bratři františkáni)
- **středa 4. 10. slavení svátku svatého Františka v kostele Všech svatých na Roudné** – 16.00: setkání sester a bratří SFRČ a přátel svatého Františka před kostelem PMN, společné pěší putování do kostela na Roudné; 18.00: mše svatá ke svátku svatého Františka; 19.00: agapé
- **úterý 10. 10. Modlíme se (se sv. Antonínem)** - 16.00: formace s Anežkou Janou Pachnerovou, OFS (farní sál, Františkánská 11, Plzeň) / 16.00: adorace v kostele PMN; 17.00: mše svatá, nešpory; pak ve farním sále debata ke studiu Řehole SFRČ (čl. 13. – 14. Bratrství, garant František Karel Ženíšek, OFS, + příprava na čl. 15. – 17.: Poslání a služba terciáře ve světě, garantka Anežka Jana Pachnerová, OFS)
- **úterý 17. 10. Pomáháme (se sv. Anežkou)** – 16.00 - 18.00: návštěvy bratří a sester dle domluvy; nebo 16.00: adorace v kostele PMN; 17.00: mše svatá
- **úterý 24. 10. Setkáváme se (se sv. Františkem)** – 15.30: příprava agapé ve farním sále; 16.00: adorace v kostele NPM, 17.00: mše svatá, nešpory; 18.00: setkání společenství ve farním sále (organizační záležitosti, formace, agapé, sdílení ...)
- **úterý 31. 10. Sdílíme se (se sv. Klárou)** – 16.00: společná návštěva manželů Tykvartových v Chotěšově

Pozn.: někdy může dojít k dílčím změnám. Kdo z vás se neúčastní aktivit MBS pravidelně každý čtvrtek, raději si prosím ověřte na telefonu 731 433 121, že je vše podle plánu. Děkujeme.

VÝROČÍ v září a říjnu 2023

Profese / věčné sliby: Anežka Jana Pachnerová a Jan Nepomuk Svoboda (15. 9.), Františka Římská Pavla Ženíšková a František Karel Ženíšek (17. 9.), Antonie Jana Vlnařová (6. 10.), Františka Věra Lodrová (18. 10.) – **30 let**
Narozeniny: Blanka Ludmila Škodová (12. 9.), vzpomínkově Jan Nepomuk Svoboda (20. 10.) – **70 let.**

Přejeme hojnost Božího požehnání!

Nedávná úmrtí: Anežka Irena Křiváčková († 25. 9.)

Redakční rada: Marie Františka Ludmila Kučerová, František Vladimír Tykvart, František Luboš Kolafa, Anežka Jana Pachnerová, Ludvíka Dagmar Spíralová, František Karel Ženíšek, Antonín Jaroslav Šedivý.

<http://www.mbsfrplzen.estranky.cz/>, <https://www.facebook.com/mbsplzen>